Fizik-1 Uygulama-8

YUVARLANMA HAREKETI VE ACISAL MOMENTUM

1) M=16 kg kutleli ve R=10 cm yarigapli i¢i dolu bir silindir,
F=60N’luk bir kuvvetin etkisi altinda Sekil’de gorildigu /
gibi, strtinmeli yatay bir dizlemde harekete basliyor

Usitingir = %MRZ). Silindir kaymadan yuvarlandigina gore; M
a) Silindirin kiitle merkezinin ivmesini hesaplayiniz.
b) Kaymayi 6nlemek igin gerekli olan minimum statik
slrtlinme kuvvetini hesaplayiniz.

¢) Silindirin, 25 radyanlhk ac¢i dondikten sonraki agisal hizini
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bulunuz.
d) Silindir Gzerine yapilan toplam isi bulunuz.
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2) m katleli, r yarigapl igi dolu bir kiire, R yarigapli i
|

yarim kiire seklinde bir cukurun icinde, baslangicta, m .
diseyle © acisi yapacak sekilde tutuluyor. Kiire, \y";\ﬂ' R
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3) Kutlesi m=3 kg olan bir pargacik x=3m, y= 8m noktasindan gegerken hizi v = (5i — 6j) m/s
olarak verilmektedir. Parcaciga negatif x yoniinde 7 N'luk bir kuvvet etki etkimektedir.

a) Parcacigin acisal momentumu nedir?

b) Parcaciga etkiyen tork nedir?
c) Agisal momentumun birim zamanda ne kadar degistigini bulunuz.
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4) Kiitlesi m olan bir mermi, h=5 m yiiksekligindeki siirtiinmesiz
bir masanin kenarinda duran M kiitleli bir bloga dogru atiliyor.
Mermi, blogun iginde kaliyor ve c¢arpismadan sonra blok,
masanin tabanindan Sekil 7’de goriildigii gibi d=2 m kadar h=3m
ileride yere diisiiyor. (Hava direnci 6nemsenmiyor)

a) Merminin ilk hizini, m ve M cinsinden ifade ediniz.
b) Carpismadan sonra, blogun, yere ¢carpma aninda O noktasina 0 —
gore agisal momentumunu birim vektoérler cinsinden bulunuz.
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5) m kutleli bir pargacik Sekil’deki gibi, R yaricaph bir cember U
Uzerinde sabit wvhiziyla doénmektedir. Hareket, Q " o 1
noktasindan baslamissa, P noktasina gore parcacigin agisal R
momentumunu zamana bagl olarak bulunuz. : : L .
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6) m kiitleli yapiskan kilden bir parga sekil 9’daki
gibi, M Kkiitleli ve R yarigapl kat1 bir silindire
dogru vi hiziyla firlatiliyor. Silindir baslangigta
durgundur ve kiitle merkezinden gecen sabit
yatay bir eksene tutturulmustur. Parcacigin
hareket ¢izgisi eksene dik ve merkezden
d uzakligindadir (d<R).

a) Kil pargasi silindire carpip yapistiktan hemen

sonra sistemin ag¢isal hizin1 bulunuz.

b) Bu olayda mekanik enerji korunur mu? Cevabinizi

aciklayiniz.
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7) Eylemsizlik momenti ihmal edilebilir bir saft tizerinde bir o |
tekerlek sekil’deki gibi 900 devir/dak acisal hiz ile doniiyor. b i )'
Baslangicta hareketsiz olan ve eylemsizlik momenti 1
birincisinin iki katt olan ikinci bir tekerlek ayni safta
baglaniyor.

a)A
a) Iki tekerlek ve safttan olusan sistemin agisal hizi nedir? S "“"--.,‘ ﬂg v "\I\\“’f
b) Sistemde olusan dénme kinetik enerjisindeki degisimi IIP g ‘ - |
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sistemin acisal momentumu korwnur (_’f: Sﬂ-»'.-!*) .
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STATIK DENGE

8) Kiitlesi M =20 kg ve uzunlugu / olan tiirdes bir kalas, bir ucu bir mile monte edilmis ve sekildeki gibi
bir iple desteklenmistir. Kalas tizerinde ise kiitlesi m =804%g olan bir kutu asilidir. Serbest cisim

diyagramu gizerek ipteki gerilme kuvvetini bulunuz.
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m=0.6kg kiitleli ince tiirdes bir gubuk sekildeki gibi aralarindaki uzaklik L =0.9 m olan iki diisey

duvar arasinda dengededir. Duvarlarla gubugun uglar arasindaki statik siirtiinme katsayilar A, =12

ve U, =0.8 “dir. Siirtiinme kuvvetlerinin degerlerinin maksimum oldugunu ve gubugun asagiya dogru

kaymak iizere oldugunu kabul ediniz.

a) Cubuga etki eden diisey ve yatay kuvvetlerin biiyiikliiklerini hesaplayiniz.
b) Cubugun destek noktalar arasindaki /4 yiiksekligini bulunuz.
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10) Boyu 6 m ve agirhig1 445 N olan diizgiin bir kalasin bir ucu

siirtiinmeli yatay bir zemin iizerinde dururken, diger ucu yatay

zeminden 3 m yikseklikteki silirtiinmesiz bir duvara 4

dayanmaktadir. Kalas, §>70° iken dengede, #<70° iken € ——
kaymaya baglamaktadir. £

a) Kalasa, yatay zemin ve duvar tarafindan uygulanan y S
normal kuvvetleri bulunuz. 0

b) Yatay zemin ile kalas arasindaki statik siirtiinme

katsayisin1 bulunuz.
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(a) (b)
Sekil (a)’da goriilen M kiitleli ve L uzunlugundaki ince diizgiin gubuk, bir ip yardimiyla gekil (b)’deki
gibi asilarak dengeye getirilmistir. Cubuk O noktasindan gegen sekil diizlemine dik eksen etrafinda
serbestge ve siirtiinmesiz olarak donebilmektedir.

a) Cubugu tiirdes varsayarak, sekil (b)’deki gibi denge durumunda iken, ipteki gerilme
kuvvetini M ve g cinsinden bulunuz.
b) Cubugun tiirdes oldugunu goz oniine alarak, € agisinin yeterince kiigiik oldugu durumda,

ip aniden koparsa gubugun yapacag: basit harmonik hareketin (sarkag hareketinin) periyodunu g ve L
cinsinden bulunuz. (Cubugun kiitle merkezinden gegen dik eksene gore eylemsizlik momenti: éMLZ)
¢) Sekil (a)’daki ¢ubugun tiirdes olmadigimi ve g¢izgisel yogunlugunun A=x’/L ile

degistigini goz oniine alarak, gekil (b)’deki gibi denge durumunda iken, ipteki gerilme kuvvetini M ve g

cinsinden bulunuz.
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Agirhigr P olan ve tiirdes olmayan ince bir ¢ubuk sekildeki gibi bir kablo ile tutulmaktadir. Cubugun
alt ucu menteselidir ve oteki ucuna 3P agirliginda bir cisim asilmistir. Bu gubugun ¢izgisel kiitle

yogunlugu A=r? ile verilmektedir. Burada r, gubuk boyunca 4 ucuna olan uzakliktir. Tasiyici

kablodaki gerilme kuvvetini P cinsinden bulunuz.
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